

辜振甫融冰之旅

● 林新（亞洲信託投資公司常駐監察人，自由作家）

辜公亮上海北京行

王成聖 未定稿

義之所在必身先，淑世心同魯仲連。
重啓會談肩鉅任，更多參訪話來年。
和諧可解燃箕厄，誠信應教積慮捐。
願借氈毼徵寄諷，倘能開運轉坤乾。

辜振甫融冰之旅

中斷三年多的兩岸接觸，由於海基會董事長辜振甫率團於一九九八年十月中旬登上大陸，順利完成參訪任務。使僵硬的兩岸關係，漸趨緩和。但如說兩岸從此握手言和，或趨向和諧，恐言之過早。主因是這次參訪過程中兩岸針鋒相對，各亮底牌，暴露出兩岸的歧異既深且大，互信不夠，敵意未消，即使雙方均有意填滿彌縫，要想「相見兩不厭」，還要下很大的功

夫。

辜振甫初履大陸，喊出的口號是「破冰之旅」，可是在和海協會會長汪道涵「坦誠」交談之後，立即改口為「融冰」之旅。一字之改，意義大不相同，「融」者

慢慢的解凍，「破」者一戳見洞，過程不同，效果亦異，不可同語了。此後，辜氏再見錢其琛及江澤民，也是對話尖銳，各有堅持。不過並未不歡而散，留下一「加強交流，繼續協商」的結論，已算難能可貴了。

「辜汪之會」最初台灣國府的基調是「建設性的對話」，彼岸則一再宣稱要進行「政治談判」。事過之後，審視會談過程，有政治性的議題，也有建設性意見，難怪中共媒體說是兩岸「雙贏」，台灣朝野一致推讚，的確八十三歲的辜振甫，以

一介弱勢代表，表現得不亢不卑，有為有守，確是不凡。然而兩岸今後能否更廣、更深，跨越現有格局及敏感話題，作更有價值的談判，值得探討。

首先，在「一個中國」問題上，雙方對話強硬，台灣堅持一個中國就是中華民國（許惠祐語），中共則指一個中國是中華人民共和國（唐樹備語）。接著辜振甫在會見錢其琛及江澤民時均搬出波茨坦宣言，其中第八條指明日本投降後，東三省、遼東半島及台灣歸還中華民國，故而台灣屬於中華民國是不容置疑的。但中共則堅持「中華人民共和國」代表中國是歷史的趨勢，是現實的必然，是取代「中華民國」而來。乃有「一個中國就是中華人民共和國，台灣是中國的一部分，中國的領土主權不容分割」三段論法。其實中共心

目中最想要的是四段論法，即「中國只有一個，台灣是中國的一部分，中國的主權及領土不容分割，中華人民共和國是代表中國唯一的合法政府。」我方則堅稱中華民國自一九一一年建立以來，一直存在，並未被取代，只是領土縮小而已。而今治理的台澎金馬，中共從未統治過，台灣也未繳過一毛錢的稅，因而今日中國是一個分治的中國，要求中共視台灣為政治實體，平等對話。中共則對台灣有漸趨「兩個中國」或「一中一台」的疑慮，堅持不肯讓步。今後應如何縮小歧見，取得共識，的確需要極高的耐性與智慧。

不過，由雙方對話內容可看出台灣方面「李登輝路線」仍主導大陸政策，然而「李路線」已有所轉變，即由模糊的「一個國家，兩個對等政治實體」調整為「一個分治的中國兩個對等國家」（中華民國及中華人民共和國），也就是李登輝總統即其僚屬一再宣稱「中華民國是一個主權獨立的國家」及「一定要走出去」（拓展國際關係）的理由，可是這正踏到中共的痛處，因而不惜代價與以壓制。

「一個中國」問題如何解決，看來是兩岸關係的關鍵，學者專家的論說，汗牛

充棟，不絕如縷，由早期陶百川的「邦聯」，陳立夫的百億外匯援大陸，到近期許多教授設計的聯邦制。其實，「一個中國」正確的解釋應是「整個中國」，德國人在這一點用字非常清楚，都是用「整個德國」來形容分裂前與未來的德國。「整個中國」在人口與領域上的意義應是中華民國加上中華人民共和國。其次，在這個意義下，台灣當然是「中國」（整個中國）的一部分，相對地，大陸也是「中國」的一部分。

「整個中國」的主權當然不可分割，因為它屬於全體中國人的。如果台灣宣布獨立，就等於不再是「整個中國」內的國民，可算是外國，即「一中一台」。這樣就等於「整個中國」的主權被分割了。如果台灣不走台獨路線，而是堅守統一的目的，那麼就不能認為「整個中國」的主權被分割了。

因此，兩岸如果能共同顧及現狀與理想，應接受兩岸現階段的最理想與最事實的定位就是「一個中國，兩個中國人國家」（簡稱：一中兩國）。兩岸共同堅守「一個中國」，代表的實質意義就是兩岸作未來統一的承諾。

「一中兩國」所代表的理念是：「整個中國」現在暫時由在台灣的中華民國與在大陸的中華人民共和國分別來治理。兩國各在其領域內享有完整的治權，它們並無權代表對方。但是兩岸都願意對未來統一作可信的承諾。

兩岸間雖是國與國的關係，但並不是「外國」關係，而是「整個中國」的內部關係。彼此間也不以國際法為彼此關係作定位。

因而今後如能通過談判，兩岸簽署一項協定，台灣確定不走台獨，追求統一，用法律的方式表達走向統一的意願。而大陸因已有協定約束台灣，來承認台灣是「整個中國」下的一個中國人國家，自然不會成爲歷史的罪人，也較容易做到。雙方在法律協定建構的「一個中國」架構下，相互尊重彼此內外的管轄權與代表權。如此等於成就了鄧小平爲兩岸關係所創造的「一國兩制」構想。如果把「一國」或「一個中國」看成「整個中國」，則「一中兩國」也合乎鄧小平一國兩制的理念，如此，「一個中國」問題即可迎刃而解了。只要一個中國問題解決，其他政治、經濟、通航、農業合作，保障台商問題都

不難解決。至於辜振甫會見江澤民時，間接表明兩岸領導人在亞太經合會（APEC）年會中「互訪」，及兩岸共同參加朝鮮半島能源開發組織（KEDO），兩者皆在試探中共對台灣走入國際的容忍限度及對台灣友善的態度，可謂一石兩鳥。可惜兩者皆已遭中共否決，中共外交部發言人唐國強以嚴厲的口氣指出，台灣作為中國的一個省沒有資格參加「朝鮮半島能源開發組織」。而兩岸領導人互訪，中共也界定在「國境」之內，換言之，要在台灣或大陸進行才行。對於壓縮台灣國際活動空間，毫不留餘地，看來兩岸要想冰解雪融，還有很長的路要走。

辜振甫一行大陸之行，雙方均揚言獲致四項共識，即一、兩岸持續對話，加強交流；二、儘早完成台商法律保障；三、兩會恢復接觸協商；四、邀請海協會會長汪道涵來台訪問。這四項所謂「共識」，其實皆是空話，如果根本的「一個中國」不解決，鐵定在持續對話難獲進展，至於所謂「兩岸農業合作」，大陸雖甚感興趣，但如真要付諸實施，政治問題仍會使其困難重重，其實，兩岸接觸那一項不是政治問題呢！

歸鄉驚客夢

孫樹模著 定價新台幣貳佰伍拾元

本書係名作家孫樹模先生憶說世事滄桑道盡歸鄉感遇情節的精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩。要目有：古月今城兩面觀、廢園舊事知多少、四載逍遙恨事多、人生長恨水長東、金色年代、大學中的人情味、漫談國文試題、家教何價、門高與不夜、開學期中話選系、落榜、讀書之樂樂何如、羅漢與仙女、綠川細語、看電影、感情的債、雨珠、談總管、午餐問題、鞠躬盡瘁話廷榴、活彌勒——江老、碧海青天菩提心、一簾幽夢在人間、夢斷天涯、美國斐城風光等篇，內容精彩，篇篇可讀，並附精美彩色圖片二十餘幀，是大專在學同學的優良課外讀物，是年長者的「回想錄」，歡迎購閱。定價新台幣貳佰伍拾元，書款交郵撥○七三九三三三——二號聖文書局帳戶。